

В процессе цифровой трансформации ННК оказывает большое положительное влияние на всю японскую индустрию средств массовой информации, активизируя рынок и создавая новый бизнес-модель, а также способствуя быстрому развитию связанных технологий. Традиционные и новые СМИ активно участвуют в процессе интеграции медиа и стремятся устранить барьеры рынка и технологий, что создает огромный экономический и социальный эффект.

Чжан Жуй

Санкт-Петербургский государственный университет

Научный руководитель: к. полит. н., ст. преп. Лай Линчжи

ТЕМА «ДЕМОКРАТИЯ» В СМИ КНР

Тема демократии занимает одно из важнейших мест в политической жизни конкретной страны, а также получает широкое внимание общественности. Актуальность данного исследования обусловлена растущим вниманием общества и СМИ к демократической теме в Китае.

В данной работе обсуждаются особенности отражения темы «демократия» в китайских СМИ на примере анализа материалов ежедневной газеты «Жэньминь Жибао», которая является одним из ведущих и влиятельных изданий в самом Китае и в мире.

В работе были использованы методологический подход, контент-анализ и сравнительный анализ. Хронологические рамки исследования: 8 ноября — 16 декабря 2021 г. Следует отметить, что с 8 по 11 ноября 2021 г. в Пекине состоялся 6-й пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Китая 19-го созыва. Пленум проведен в год 100-летия КПК. На нем демократия была одной из важнейших тем обсуждения.

По нашему исследованию, в 2021 г. в китайской ежедневной газете «Жэньминь Жибао», отражающей официальную позицию

китайского правительства, упоминание слово «демократия» увеличилось в 2,7 раза по сравнению со средним показателем за последние пять лет.

На основе анализа 60 статей, полученных в результате поиска по ключевому слову «демократия», было выявлено, что большинство публикаций посвящено теме «Социалистическая демократия с китайской спецификой». Например, 10 ноября «Жэньминь Жибао» опубликовала материал на тему «Развитие народной демократии во всем процессе и полное использование преимуществ системы Всекитайского собрания народных представителей» (<https://wap.peopleapp.com/article/6356352/6245086>). В статье процитирована речь председателя КНР Си Цзиньпина о совершенствовании и развитии демократической системы социализма с китайской спецификой.

Источник изученных публикаций можно разделить на три вида: 53% материалов являются оригинальными, 30% ссылаются на китайские информационные агентства, в частности на «Синьхуа», и ещё 7% поступают от академических исследователей. Стоит отметить, что большинство оригинальных материалов анализируемой газеты создаются партийными и правительственными органами КНР. Например, 5 декабря в «Жэньминь Жибао» был опубликован полный текст белой книги «Демократия в Китае» (<https://wap.peopleapp.com/article/6384040/6270878>), в которой представлены демократические ценности, институциональная система, практические подходы и достижения Китая в указанной сфере.

Кроме того, «Жэньминь Жибао» и обращает внимание на демократию других стран. Около 26% анализируемых материалов посвящено проблеме демократии в разных странах мирового сообщества. В этих материалах издание в основном критикует демократию в США и выражает позицию Китая по теме демократии. В качестве примера можем проводить следующие материалы: «Соединенные Штаты Америки должны решить свои собственные демократические проблемы» (<http://usa.people.com.cn/n1/2021/1207/c241376-32301487.html>); «Посольство Китая во многих странах критикует так называемый саммит демокра-

тии в Соединенных Штатах Америки» (<http://world.people.com.cn/n1/2021/1209/c1002-32304033.html>); «Международное сообщество раскритиковало так называемый саммит демократии в Соединенных Штатах Америки» (<http://usa.people.com.cn/n1/2021/1213/c241376-32306261.html>); «Демократическая система США имеет серьезные недостатки» (<http://world.people.com.cn/n1/2021/1214/c1002-32307034.html>) и др.

Таким образом, мы можем сделать вывод, что китайские СМИ придают большое значение освещению темы социалистической демократии с китайской спецификой. В дополнение к этому китайские СМИ также обращают пристальное внимание на демократическое развитие других стран и при этом в основном критикуют американскую демократию и выражают позицию Китая по указанной теме.

Чжан Лумэн

Санкт-Петербургский государственный университет

Научный руководитель: к. полит. н., ст. преп. Лай Линчжи

ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ КАК ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КНР

Информация стала главным двигателем научно-технического и социально-экономического прогресса мирового общества и важным элементом глобальной политической системы. В связи с этим появилась большая потребность к исследованию информационного пространства и ее взаимосвязи с социально-политическими и экономическими процессами. В данном контексте особое внимание уделяется Китаю как к одной из мировых держав. Этим и обусловлена актуальность данной работы.

Целью нашего исследования является выявление значимости интернет-ресурсов для общественно-экономического развития КНР.